



Sociální kompenzace rodinám s dětmi a důchodcům

Tisková zpráva

Poslanecká sněmovna Parlamentu schválila dne 27. února 2004 sociální kompenzace, které by měly u rodin s dětmi a důchodců zmírnit dopady změn vyplývajících ze zákona o dani z přidané hodnoty. Příslušná právní úprava je obsažena v legislativním návrhu, kterým se mění některé normy v souvislosti s přijetím zákona o dani s přidané hodnoty a přijímají některá další opatření. Návrh zákona byl Poslaneckou sněmovnou Parlamentu postoupen dne 12. března 2004 ke schválení Senátu a pokud bude horní komorou schválen (zákon je na programu březnové schůze – právní úprava je obsažena v senátním tisku č. 305), bude předán k podpisu prezidentu republiky. Zákon by měl v části obsahující sociální kompenzace nabýt účinnosti dnem 1. května 2004. V předloze se navrhuje se tyto sociální kompenzace:

Jednorázový příspěvek dítěti

Dětem, kterým bude za květen 2004 náležet přídavek na dítě, bude v červnu 2004 vyplacen současně s přídavkem jednorázový příspěvek ve výši **2 000 Kč na jedno dítě.** Podmínky nároku na příspěvek se odvíjejí od splnění podmínek nároku na přídavek na dítě za měsíc květen 2004, proto **náleží na děti narozené do 31. května 2004.**

Příspěvek bude poskytnut automaticky, nebude nutné podání zvláštní žádosti. Vyplatí jej úřad práce příslušný k poskytování přídavku na dítě a v Praze úřad městské části hlavního města Prahy příslušný k poskytování přídavku na dítě. O přiznání příspěvku nebude vydáno písemné rozhodnutí. Rodiče dostanou jen písemné oznámení. Úřady práce (v Praze úřady městských částí) vyplatí příspěvek **v červnu 2004** buď v hotovosti nebo na účet (podle způsobu platby, který platí pro výplatu přídavku na dítě), **současně s přídavkem na dítě za měsíc květen 2004.**

K výplatě jednorázového příspěvku však může dojít též později než v červnu 2004, a to tehdy, když budou podmínky nároku na přídavek na dítě za měsíc květen 2004 splněny, ale

o přídavek na dítě nebylo požádáno nebo po podání žádosti ještě nebyl přídavek na dítě přiznán. Přídavek na dítě **lze přiznat zpětně nejvýše za tři měsíce, ve kterých byly podmínky nároku splněny** – při zpětném vyplacení přídavku na dítě za měsíc květen 2004 (například v červenci 2004) bude vyplacen též jednorázový příspěvek.

Uvedená dávka má **jednorázově vylepšit finanční situaci rodin s dětmi, jejichž příjem nepřesahuje 3násobek životního minima rodiny** -jde o hranici příjmu pro nárok na přídavek na dítě, kterou splňuje v současné době cca 85 % nezaopatřených dětí. Příspěvek se nebude započítávat do příjmu, pokud se zjišťuje výše příjmu pro účely jiných právních předpisů (například pro posouzení nároku na dávky sociální péče a stanovení jejich výše), a nepodléhá ani dani z příjmů.

Náklady ze státního rozpočtu na poskytnutí této jednorázové dávky budou činit v roce 2004 cca 3,96 mld.Kč.

Jednorázový příspěvek důchodcům

Všem důchodcům stát vyplatí jednorázovou dávku ve výši 1 000 Kč. Příspěvek bude vyplacen společně s důchodem (nebo jeho částí) vyplacným **v červnu 2004.** **Příspěvek bude vyplacen automaticky** bez podání zvláštní žádosti.

Nárok na příspěvek bude mít **poživatel kteréhokoli důchodu z důchodů z českého důchodového pojištění**, který má nárok na výplatu důchodu nebo jeho části aspoň za jeden den v měsíci červnu 2004. Nárok na jednorázový příspěvek tedy náleží k důchodu starobnímu, plnému invalidnímu, částečnému invalidnímu, vdovskému, vdoveckému i sirotčímu. Náleží též k předčasně přiznanému starobnímu důchodu, neboť i tento důchod je starobním důchodem, jen přiznaným za zvláštních podmínek.

Příspěvek náleží poživateli důchodu jen jednou, i když má v daném měsíci nárok na výplatu více důchodů (například nárok na důchod starobní a současně vdovský). Důchodci, který nesplňuje podmínky nároku na výplatu důchodu ani za jediný den měsíce června 2004, nárok na příspěvek nevzniká.

Příspěvek se nebude započítávat do příjmu, pokud se zjišťuje výše příjmu pro účely jiných právních předpisů (například pro posouzení nároku na dávky sociální výše a stanovení jejich výše), a nepodléhá ani dani z příjmů.

Toto opatření si v roce 2004 vyžádá ze státního rozpočtu navíc 2,69 mld. Kč.

Zvýšení rodičovského příspěvku

Od 1. května 2004 se zvýší rodičovský příspěvek ze současných 2 552 Kč (1,1 násobku částky životního minima rodiče na osobní potřeby) na 3 573 Kč (1,54 násobek částky životního minima rodiče na osobní potřeby) měsíčně. U příjemce rodičovského příspěvku, který splňuje podmínku nezaopatřenosti dítěte (studující rodič), se zvýší rodičovský příspěvek ze současných 2 695 Kč na 3 773 Kč měsíčně.

Vzhledem k tomu, že se dávky státní sociální podpory vyplácejí zpětně, dostanou rodiče zvýšený rodičovský příspěvek **poprvé v červnu 2004**. Zvýšení rodičovského příspěvku si v letošním roce vyžádá ze státního rozpočtu navíc **cca 2,31 mld.Kč**.

V Praze dne 25. března 2004

Vladimír Hrubý
vedoucí tiskového oddělení
vladimir.hruby@mpsv.cz